Přehled jednotlivých vycházek

1. vycházka: 27.8.2014: Maloplošné zvláště chráněné území (PR Kamenný vrch) a školní zahrada Kejbaly

Přírodní rezervaci Kamenný vrch má většina obyvatel Brna spojenu především s výskytem teplomilného koniklece velkokvětého. V samotné přírodní rezervaci jsou  dřeviny spíše vtroušeny mezi travobylinná společenstva, ale i tak se zde vyskytují zajímavé druhy jako například růže bedrníkolistá, dřín jarní nebo jeřáb prostřední.  Lesní porosty v okolí tohoto zvláště chráněného území jsou tvořeny jak původními, tak uměle vysazenými dřevinami. Při cestě na druhou lokalitu budu účastníci seznámeni s dalšími dřevinami, ať už původními (např. jilm habrolistý, hrušeň polnička, javor klen a javor mléč), nebo vysazovanými za okrasnými účely (např. javor tatarský, čimišník stromovitý a štědřenec odvislý).
Po přesunu na školní zahradu Kejbaly se učitelé nejen seznámí s dřevinami, které se pěstují, ale také s možnostmi jejich využití pro výuku. Diskutována bude problematika vhodnosti a nevhodnosti některých druhů dřevin pro výsadby v okolí základních škol.

2. vycházka: 11.10.2014: Dřevinná vegetace intravilánů sídel

Vycházka zaměřená na ukázku dřevin nejčastěji pěstovaných v intravilánech lidských sídel (městská stromořadí, dřevinná vegetace uvnitř sídlišť) bude realizována v prostoru Starého Brna. U jednotlivých dřevin bude vedle určovacích znaků zhodnocena také jejich původnost v rámci ČR a vhodnost pro městské prostředí.

Ve druhé části vycházky se přesuneme do parku Lužánky. Tento největší brněnský park je zároveň nejstarším veřejnosti přístupným parkem na území České republiky.

Vedle původních druhů typických pro lužní ekosystémy (dub letní, topol bílý, jasan ztepilý, javor babyka, jilm vaz atd.) je zde k vidění řada nepůvodních dřevin vysazovaných v rámci městské zeleně (např. liliovník tulipánokvětý, líska turecká, lípa stříbrná, javor jasanolistý, svitel latnatý). Vzhledem k podzimnímu termínu vycházky budou mít účastníci možnost sledovat barevnou proměnu a také plody jednotlivých dřevin.
3. vycházka: 14. 2. 2015: Poznávání dřevin v zimním stavu

Druhá návštěva parku Lužánky účastníkům umožní porovnat postup při určování stejné dřeviny ve vegetačním období (dle olistění větvička, případně květů a plodů) a v zimním stavu (na základě habitu a pupenů). Po této vycházce budou mít účastníci ucelenou představu o možnostech determinace vybraných dřevin a váze jednotlivých určovacích znaků.

Každý z účastníků, aktivní učitelů základních a středních škol, obdrží po absolvování kurzu certifikát a materiály s dendrologickou tématikou (včetně Klíče k určování stromů).

