Moderní trendy ve výuce antropologie

Přehled laboratorních cvičení 
1. René, já a Rudolf: seznámení s pomocníky při výuce anatomie člověka.
2. Dýchací soustava: 

· Jednoduchý model plic, astma – nerozlučný přítel člověka, křivka celkové kapacity plic, složení a vliv cigaretového kouře na lidský organismus.
· Prakticky: jednoduchý model spirometru x Hutchinsonův spirometr a výdechoměr x digitální spirometr; srovnání stavu dýchacích cest u sportovců, hudebníků a kuřáků. Měření saturace krve kyslíkem a její ovlivnění tělesnou aktivitou a zádrží dechu, rozdíl mezi trénovaným tělem a tělem bez pravidelné fyzické zátěže. Demonstrace kouření pomocí didaktických pomůcek „kouřící Sue“ a „Sue kouří za dva“
3. Oběhová soustava:

· Srdeční činnost a „kde se bere EKG a k čemu je to dobrý“? Krevní tlak a tepová frekvence. Srdeční chlopně a jejich ozvy.

· Prakticky: vliv polohy těla, zátěže a rychlosti dýchání na srdeční činnost (měření TK a TP při různých polohách těla, v klidu, po zátěži, sledování dechové arytmie, srdeční činnosti při zpomaleném a zrychleném dýchání pomocí EKG monitoru a tonometrů). Vizualizace měření TK pomocí experimentálního školního systému ISES. Poslech srdečních ozvů pomocí fonendoskopů a fetálního doppleru a jejich vizualizace pomocí ISES.

· Sexuální výchova:
· Teorie – příručka

· Prakticky: instruktáž správného použití kondomů pomocí plastového modelu mužského penisu De Luxe a polystyrénových modelů.

4. První pomoc:

· Hlavní zásady poskytnutí první pomoci při tonutí, dušení, mdlobě, bezvědomí, krvácení a šoku. Video: Resuscitace z cyklu „Na hřišti i na vodě být s dětmi v pohodě“ FSpS MU. 

· Prakticky: nácvik vytvoření tlakového obvazu pomocí „kouzelného“ kufříku Simulaids, nácvik srdeční masáže a umělého dýchání u kojence, dítěte a dospělce, použití AED, které „samo mluví“.

5. Udržím se na jedné noze?

· Rovnováha, kdo za ni může.

· Prakticky: „na tom nic není“ - testování vlastní statické a dynamické rovnováhy a reálná simulace opilosti pomocí brýlí „opilý a nebezpečný“, testování vlastních schopností „pod vlivem“ - koordinace pohybů a „rovná chůze“, vliv alkoholu na naši schopnost řídit motorové vozidlo. 
