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Popularizace vědy a výzkumu v přírodních vědách a matematice s využitím potenciálu MU

Ekosystémy a jejich ochrana

Druhá část: Jedovnice 27. 10. – 28. 10. 2014 
Ubytování i strava v ATC Olšovec byly hrazeny z projektu, doprava ve vlastní režii.
Sraz: ATC Olšovec 09.30 h – jak pro příjezd osobními auty, tak i busem. 15 účastníků kurzu
Program se zaměřením na lesní a vodní prostředí: 
27.10.: Ubytování, odborný program: úvodní slovo k charakteristice oblasti a jejích podmínek, představení plánovaných činností. Oběd.
Pokračování odborného programu:








      Lesní ekosystémy: jehličnaté a smíšené lesy – rozbor jednotlivých pater a živočišných společenstev (popularizace vědeckých metod, např. metody zemních pastí, sklapovacích pastí kladených liniově).
Otevřená krajina – luční ekosystém: rozšíření spektra odborných metod: Moerickeho žluté misky pro odlov létavého hmyzu a živolovných pastí pro odlovy drobných savců plošným způsobem.

Vodní ekosystémy: stojaté vody – horní rybníky (Budkovan, Vrbový a Dubový r. jako součást přírodního parku Rakovecké údolí) – odlov planktonkou, pozorování a rozbor planktonu + tekoucí voda (Jedovnický potok v PP): hydrobiologický průzkum dostupnými metodami (popularizace vědeckých metod). Společenstvo ptáků vázaných na vodní prostředí.
Večeře, administrativní záležitosti úkolu, popularizace výsledků našich vlastních výzkumů v oblasti s podrobnějším rozborem ekosystémů a výměna zkušeností mezi jednotlivými úrovněmi pedagogické praxe.
28.10.: Snídaně, příklady místních ekosystémů s důrazem na jedinečnosti CHKO Moravský kras a jejich ochranu: PR Mokřad pod Tipečkem, NPP Rudické propadání (Kolíbky, Hřebenáč). Společenstvo ptáků.
Oběd, lesní ekosystém: jehličnaté a smíšené lesy – rozbor živočišných společenstev – vyhodnocení odlovů do různých typů pastí (viz výše), dtto luční ekosystém, obdobně zemní pasti a Moerickeho misky. Lom Seč u Rudic jako příklad sukcese.
Ukončení akce: ca 16.30 h, odjezd.  
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