Učitelská praxe 1, 2, 3
Vážené studentky, vážení studenti, existují 2 možnosti, jak lze předmět Učitelská praxe 1, 2, 3 splnit:
1. Pokud jste v současné době nebo dříve (max. před pěti lety) byli zaměstnáni jako učitelé na základní či střední škole, máte možnost nechat si praxi uznat. To znamená, že ji nemusíte absolvovat, pouze si necháte od ředitele školy, ve které pracujete (příp. jste pracovali), potvrdit k tomu určený formulář (viz odkaz „uznávací formulář“ na webu). Potvrzený formulář pošlete naskenovaný nejpozději v posledním výukovém týdnu příslušného semestru email pravdova@ped.muni.cz.

1. Praxi řádně absolvujete dle pokynů uvedených dále. 
Organizace a administrace praxí
Vyberete si sami školu, na které byste chtěli praxi konat. Požádáte ředitele školy na základě dopisu pro ředitele škol (viz odkaz „formulář pro ředitele“ na webu) o možnost vykonání praxe.
Obsah praxe
Během praxí vykonáváte činnosti zadané ředitelem školy či vaším provázejícím učitelem. Jedná se např. o pomoc s opravováním písemných prací a sešitů žáků, tvorbu učebních pomůcek, individuální práci se žáky se specifickými potřebami, doprovod (spolu s učitelem) žáků na exkurze, přípravu školních projektů a akcí, dozory, účast na třídních schůzkách, pomoc se školní/třídní dokumentací, příprava třídnické hodiny, suplování ad. 
Doporučujeme proaktivně vyhledávat všechny činnosti, které vás mohou profesně posunout (např. náslechy, vyžádání si zpětné vazby na vaši práci aj.). Jinými slovy – co z praxe vytěžíte, závisí z velké míry na vás. Celkem se jedná o 30 hodin praxe, z toho 12 hodin strávíte přímo ve škole. V rámci pobytu ve škole budete mít ještě 6 hodin vlastní výuky. Zbývajících 12 hodin máte na přípravu a na zpracování zadaného úkolu, kterým je napsání (sebe)reflektivního záznamu (deníku).
Zadání úkolu
Vaším úkolem je během praxe zaměřovat vaši pozornost k sobě, a to ve vztahu k různým pedagogickým situacím, které na praxi zažíváte. To, čeho si budete všímat (ať už to jsou myšlenky, pocity, reakce, postoje…), se pokuste prostřednictvím psaní tzv. reflektivního deníku třídit a ujasňovat. V deníku nejste nijak vázáni formou, jedná se o volné psaní. Záleží na vaší kreativitě – někdo je stručný a výstižný, někdo píše spíše rozvláčně, někomu vyhovuje třeba psaní formou příběhu. Deník není chronologickým záznamem vašich činností na praxi. Nejde o to popořadě popsat, co jste dělali a viděli. Pište o tom, co bylo pro vás osobně důležité, co ve vás z nějakého důvodu utkvělo. Nejedná se o seminární práci, kde je třeba dávat pozor na stavbu argumentu, logické návaznosti apod. Indikátorem úspěšného psaní je vámi hodnocená užitečnost. V průběhu praxe vytvoříte jeden deníkový záznam v rozsahu 2–4 strany A4 a pošlete jej na email pravdova@ped.muni.cz.
Hodnocení praxe
Zápočet bude udělen po rozpravě nad předloženým reflektivním deníkem a v něm splněným úkolem.  
[bookmark: _GoBack]V IS budou vypsány termíny této rozpravy. K vybranému termínu se přihlásíte prostřednictvím IS.
